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ELJA 50  darbība  2004. – 2006.g.

ELJA50 ir Latvijā kā biedrība 2005.g. 31.martā dibināta un 27.aprīlī LR UR reģistrēta sabiedriska organizācija, kuras formālie dibinātāji ir bijušie ELJA biedri Valdis Liepiņš, Pēteris Tērmanis, Andris Mellakauls, Rasma Kārkliņa, Ģirts Zēgners un Egons Piķelis. 

Statūtos kā ELJA50 mērķi ir ierakstīts: “Biedrības mērķi ir pulcēt agrākos Eiropas Latviešu Jaunatnes Apvienības biedrus un atbalstītājus, lai veidotu dažādus projektus, kas veicina Latvijas demokrātijas un pilsoniskās sabiedrības attīstību” (pants 2.1.).

Plašākus ELJA50 mērķus ir noformulējuši Rasma Kārkliņa, Paulis Kļaviņš un Egons Piķelis: 

“ELJA50 pulcējās agrākie ELJA biedri, kā arī citi, kas vēlas turpināt ELJĀ izveidotās darbības pamatprincipus, tos pieskaņojot Latvijas jauniem apstākļiem:

1. Atjaunotajā Latvijas Republikā jānostiprina un jāattīsta demokrātija, iedzīvotāju

       brīvība un atbildība par valsti (1992.g. “Straumēnu deklarācija”, 1.pants).

2. Veicināt pilsoniskās sabiedrības plaukšanu Latvijā, kā arī latviešos, kuri dzīvo ārvalstīs. Stiprināt ārpus Latvijas dzīvojošo tautiešu latvisko identitāti un pašapziņu,

      kā ari saites ar Latviju. 

3. Veicināt Eiropas labāko tradīciju stiprināšanu Latvijā, kā arī savstarpējo eiropeisko

       izpratni un bagātināšanu.

4. Veicināt latviešu tautas vēstures izpratni, jo sevišķi attiecībā uz okupāciju laiku.

      Meklēt veidus, kā mazināt okupācijas seku ietekmi mūsdienu Latvijā.

5. Izmantot savu pieredzi un sakarus ārvalstīs, lai veicinātu Latvijas starptautiskās

      intereses un labvēlīga tēla veidošanu.

6. Gan uz āru, gan savstarpējā saskarē stiprināt ELJĀ izveidotās vērtības: personīgo atbildību par valsti, pašiniciatīvu un paļaušanos uz saviem spēkiem, demokrātisku debašu un darba stilu, domu un iniciatīvu daudzveidības apsveikšanu, atbildīgas

      pašpārvaldes izveidošanu bez liekas birokrātijas.

7. Dokumentēt un izvērtēt ELJAs vēsturi un pieredzi un to darīt pieejamu plašākai publikai.”

ELJA50  izauga no ELJA 50 gadu jubilejas svinībām 2004.g. 4.–6. augustā. 

Jubilejas atklāšanu Rīgā kuplināja ap 210 dalībnieki - bijušie ELJA biedri un draugi. Jubileju rakstiski sveica LR Valsts Prezidente Vaira Vīķe-Freiberga un Ārlietu ministrs A.Pabriks, bet pašā atklāšanā piedalījās LR Ministru Prezidents I.Emsis, Kultūras ministre H.Demakova, Integrācijas ministrs N.Muižnieks u.c. atjaunotās LR ievērojamas personas. Mūsu pašu svētku runātāji bija Ģirts Zēgners (“Latvijas sapnis“), Rasma Šilde - Kārkliņa (“Trimda un ELJA kā pilsoniskās sabiedrības piemērs“) un Egils Levits (“Latvijas valsts un latviešu nācijas vieta dinamiskajā Eiropā“). 

Programmu kuplināja leģendārie „Brāļi Graši“ ar īsu mūzikas koncertu, bet dzejnieks Juris Kronbergs nodeklamēja savu īpaši šai dienai sacerēto “Odu Eiropas Latviešu Jaunatnes Apvienībai”. 

Uz skatuves varējām sveikt un sumināt 14 bij. ELJA valdes priekšsēdes un priekšsēžus !

Pašā ELJA jubilejā Saulkrastos piedalījās ap 230 reģistrēti dalībnieki (ieskaitot Zviedrijas Ārlietu ministri Lailu Freivaldi), noslēguma ballē pat 270 apmeklētāji. Galvenās kongresa tēmas: “Trimdas politiskā un ekonomiskā kapitāla atdeve”, “No trimdas uz diasporu – Trimdas vairs nav”, “Uz klintīm vai smiltīm? Ētika – vērtības: pamati, uz kuriem stāvam”, “Jaunā emigrācija – jaunā ELJA?”. Diskutējām par bijušo ELJA biedru un trimdinieku intergrāciju un pieredzi reālā atjaunotā Latvijā, arī par vēsturiskām tēmām, piem. t.s. “kultūras sakariem” trimdas un kādreizējās LPSR starpā, šo “mantojumu” un tā iespaidu uz šodienas Latvijas politisko elīti, kolaborācijas jautājumu ar padomju režīmu, vēstures un pagātnes pārvarēšanu.  

ELJA50  līdzšinējā darbība

Mūsu ikmēneša tikšanās 

Sākot ar 2004.g. 3.oktobri, katra mēneša pirmā piektdienā, parasti viesnīcas “Radi un Draugi” kluba telpās,  regulāri tiekas ap 20 - 30 dalībnieki no ap 100 kādreizējiem ELJA biedriem, kuri pārcēlušies uz dzīvi Latvijā, kā arī ELJA50 biedri no ārzemēm. Šais tikšanās notiek arī kādreizējo ELJA biedru brīvas & neformālas diskusijas par dažādām tēmam: "Latviešu valoda starp mītiem un stereotipiem" (LVAV direktore Dr. Aija Priedīte), "10 mīti par mīlestību un naidu - vai homofobija ir ārstējama ?" (Linda Freimane), "Baltijas Brīvības & Miera kuģa" 20 gadu atceres seminārs, darbs kā Eiropas Parlamenta Informācijas biroja Latvijā vadītājs (Māris Graudiņš), “Jaunumi blogu pasaulē, internets un kontakttīklu izveidošana, e-komersa pirmie desmit gadi“ (Juris Kaža & Jānis Abens), “Okupācijas muzejs & Nākotnes Nams” (prof. Valters Nollendorfs) u.c.

Sakaru tīkli

Esam izveidojusi sakaru tīklu kā arī mājas lapu (www.elja50.lv  un  www.elja.org), lai regulāri informētu par gaidāmiem interesantiem politiskiem un sabiedriskiem notikumiem Latvijā un kur šodien pasaulē un Latvijā darbojās kādreizējie ELJA biedri.

ELJA50 forumi

Esam sarīkojuši 2 mūsuprāt labi izdevušos ELJA50 forumus..

ELJA50 1.Forumā “Hitlera-Staļina pakts šodien - tiesiskās sekas un atbildība”  2005.g. 30.aprīlī piedalījās ap 100 dalībnieku, to skaitā personīgi 6 Latvijā akreditētie ārvalstu vēstnieki (Vācija, Lielbritānija, Somija u.c.), bija oficiāli pārstāvji no 6 citām vēstniecībām (s.c. Ķīnas TR, Polija, Izraēla, no Krievijas pat 2 pirmie sekretāri) un ap 10 Eiropas Parlamenta un LR Saeimas deputāti. Kas to kādreiz trimdā varēja sapņot, ka uz ELJA rīkotu pieņemšanu atnāk Krievijas vēstnieka 1.sekretārs, bet ELJA sarīkojumā piedalās Krievijas & Ķīnas oficiāli pārstāvji ...  

Galvenā programmas vadītāja: prof. Rasma Kārkliņa. Forumu atklāja LR Ārlietu ministrs A.Pabriks, un ievada runu teica toreizējais Eiropas Parlamenta (EP) deputāts & Ārlietu komitejas vietnieks, bet šodienas  Igaunijas Valsts prezidents Tomass H. Ilvess.

Referenti: Rīgas Juridiskās Augstskolas lektore, tagad Latvijas Satversmes Tiesas tiesnese Kristīne Krūma (“Okupācijas sekas starptautiski tiesiskā skatījumā”), starptautiskais jurists Dr. William Hough (“Ārvalstu reakcijas uz Baltijas valstu okupāciju”), Viļņas Universitātes mācību spēks Dr. Dainius Žalimas (“Okupācijas sekas cilvēktiesību jomā: Lietuvas prasības pēc kompensācijas”). Apaļā galda un “ideju kalves” temats: “Kā veicināt atbildību par okupācijas sekām ?”, kurā bez referentiem piedalījās arī bij. Lielbritānijas juristu biedrības priekšsēdētājs Matthias Kelly, prof. Dr. Paulis Lazda (Okupācijas muzejs) un EP deputāts Ģirts Kristovskis.

Sadarbības partneri: K.Adenauera Fonds un Rīgas Juridiskā Augstskola.

Forumu finansiāli atbalstīja arī PBLA.
ELJA50 2.forumam 2006.g. 8.aprīlī bija temats „Saeimas vēlēšanu sistēma: laiks mainīt?”. Tās galvenais rīkotājs bija Rīgas domes deputāts Valdis Liepiņš. Piedalījās izcili referenti, vēlēšanu sistēmu eksperti un universitāšu mācību spēki no Anglijas (profesori Stuart Weir un Ian Budge) un Zviedrijas (mag.rer.pol. Stina Larserud no IDEA institūta), bet no Latvijas LZA mācībspēks T.Jundzis, politologs J.Ikstens, Dr.phil. A.Reetz, CVK vietniece K.Kurzemniece un SKDS vadītājs A. Kaktiņš. 

Neskatoties uz iepriekš neparedzamo apstākli, ka Foruma rītā notika ārkārtas Saeimas sēde ar balsojumu par uzticību jaunai LR valdībai, arī šoreiz dalībnieku skaits bija ap 100, ieskaitot LR Satversmes Tiesas vadītāju A.Endziņu, vairākus ES vēstniekus, Saeimas deputātus un sabiedrībā pazīstamus sabiedriskus darbiniekus. Apaļā galda diskusijas vadīja Latvijas populārākais žurnālists J.Domburs.

Sadarbības partneri šoreiz: F.Ēberta Fonds un Rīgas Ekonomiskā Augstskola.

Finansiālu atbalstu sniedza PBLA, ASV vēstniecība, LNPL & LATS Apvienība (Toronto). 

ELJA50 kongresi

ELJA50 1. kongress 2005.g. 5.-7.augustā Pernigelē (Liepupē pie Saulkrastiem) 

„Pernigeles 1“ galvenā tēma: „Pilsoniskā sabiedrība Latvijā – kāpēc un kā?“. 

Referāti: politoloģe Rasma Kārkliņa (“Bez pilsoniskas sabiedrības nav demokrātijas“), Sorosa Fonda – Latvija izpilddirektors Andris Aukmanis („Apskats par pilsonisko sabiedrību Latvijā“) un Zinta Miezaine no Latvijas Pilsoniskās alianses („Paveiktais un darāmais Latvijas pilsoniskās sabiedrības veidošanā“). 

ELJA50 2005./2006.g. amatpersonas: Ģirts Zēgners (valdes pr.-sēdētājs), Rasma Kārkliņa, Lolita Kļaviņa, Pēteris Tērmanis, Egons Piķelis, Ilze Gulēna. 

Dalībnieku skaits: ap 50.   
ELJA50  2. kongress 2006.g. 4.-6.augustā Pernigelē

“Pernigele 2” galvenā tēma: 9. Saeimas vēlēšanas, bet galvenais notikums - paneļa diskusijas: "Kas notiks Latvijā ???” - Latvijas politisko partiju pārstāvji atbild: Ko nākamos 4 gados varam sagaidīt no 9. Saeimas ?

Piedalījās: Sandra Kalniete (JL - bij. LR Ārlietu ministre & ES komisāre), Artis Pabriks (TP - LR Ārlietu ministrs), Ģirts V. Kristovskis (TB/LNNK - EP deputāts), Baiba Rivža (ZZS - LR Izglītības ministre), Oskars Kastēns (LPP - Saeimas deputāts) un Anita Jēkabsone (“Saskaņas Centra” vietniece). Diskusijas vadīja politoloģe Rasma Šilde-Kārkliņa. Šoreiz izdevās ieinteresēt arī Latvijas presi, kā rezultātā avizē “Diena” 7.augustā parādījās liels raksts.

Pēc tam notika "Skats no iekšām!” - bijušie EI redaktori Atis Lejiņš, Juris Kaža, Juris Kronbergs, Egils Levits, Sabīne Beca, Andris Zemītis un Mārtiņš Būmanis diskutēja par rīta cēlienā iz politiķu mutēm dzirdēto. Diskusiju vadītājs: žurnālists Kārlis Streips.

Svētdienas rīta pārdomas par tēmu “Baznīca, sabiedrība, valsts” vadīja diakons Klāvs Bērziņš, 

piedalījās mācītāji Jāna Jēruma-Grīnberga, Mārtiņš Urdze un Varis Bitenieks, kā arī teologs un skolotājs Māris Slokenbergs. 

Abos kongresos bija arī kultūras programma (2005 rakstnieks A. Kolbergs, 2006 Juris Kronbergs, Atis Zakatistovs), danči, rotaļas, dziesmu kari (2005.g. - Latvijā dzīvojošie pret ārpus Latvijas dzīvojošie ELJA50  biedri, 2006.g. - vīri pret sievām). 

Dalībnieku skaits: ap 70.   

ELJA50 2006./2007.g. amatpersonas & jaunā valde: Rasma Kārkliņa (valdes pr.-sēdētāja), Lolita Kļaviņa, Ģirts Zēgners, Sabīne Beca, Pēteris Tērmanis, Brigita Stroda, Ilze Gulēna. 

ELJA50  nākotne

ELJA laiku maiņās

Kopš kādreizējiem ELJA ziedu laikiem daudz kas ir mainījies. Trimda, kurā ELJA kādreiz darbojās Rietum- & Ziemeļeiropā stipri izkaisītos ap 23.000 latviešos, ir beigusies. Kādreiz  pietika ar sabiedrisko darbu nedēļas nogalēs, kas Latvijā vairs nav iespējami. Tagad dzīvojam  valstī ar 2.300.000 iedzīvotājiem, no tiem 730.000 Rīgā. Arī problēmas ir pilnīgi citas, piem. okupācijas sekas ar milzīgo krievu un nelatviešu skaitu Rīgā un Latvijas lielākās pilsētās, integrācijas veiksmes un neveiksmes, jaunā ekonomiskā emigrācija, politiskā u.c. korupcija Latvijā, lielas tautas daļas neuzticība LR politiskai sistēmai un valstij utt. Bez tam Latvijā profesionālās zināšanas vismaz no apakšas un jaunajā paaudzē ar katru dienu aug. 
Ļoti daudzi  bij. ELJA biedri aktīvi ir iesaistījušies LR politiskā, saimnieciskā un kultūras dzīvē kā arī citās sabiedriskās norisēs, un nav gandrīz nevienas Latvijas valstiskas vai citas struktūras, kurās daļēji pat vadošos amatus nebūtu ieņēmuši bij. ELJA biedri (Saeima, diplomātiskais dienests, SAB, NRTP u.c.). Uz ELJA50 sarīkojumu, forumu un kongresu aicinājumiem atsaucās pat augstākās LR amatpersonas. Divu gadu laikā esam ieguvuši ievērojamu atpazīstamību un reputāciju.  
 

Bet esam arī pietiekami paškritiski. Mūsu darbībā neesam spējuši iesaistīt jaunāko bijušo ELJA biedru paaudzi. Noorganizēt vairāk nekā 2 sarīkojumus vienā darbības gadā (piem. forumu & kongresu) ar mūsu pašu spēkiem nespējam, jo neviena nopietna organizācija šodienas Latvijas apstākļos nevar strādāt bez sava biroja, techniskās iekārtas &  infrastruktūras un vismaz 1-2 algotiem darbiniekiem. ELJA50 nav savas telpas, sekretāres, organizētas struktūras, lielāku naudas līdzekļu. Ja to gribam mainīt, mums jāstrādā citādi. Tad arī atbildība valsts institūciju, likumu (piem.VID, KNAB) un sabiedrības priekšā būtu cita. 

Kur varētu būt  ELJA50  "niša" ?
 

Latvijā, galvenokārt Rīgā, pastāv vairākas simtas sabiedriskas un nevalstiskas organizācijas. Vai gribam un varam ar visām tām "konkurēt", ja tām ir līdzīgi mērķi kā mums ? Jeb varam tikai viens otru papildināt ? Mēs sevi varam uzskatīt "stipri" tikai tās sabiedriskās dzīves jomās, kurās mums ir patiešām aktīvi, gudri un ļoti zinoši cilvēki. Katrs no mums var būt speciālists tikai 1, varbūt 2 dzīves sfērās. ELJA50  nākotne atkarāsies no tā, vai un cik mūsu vidū atradīsies cilvēki, kuri ar savām individuālām interesēm, spējām un zināšanām uzņemsies profesionālu atbildību par kādu konkrētu un nopietnu projektu, ar kuru tad jāstrādā uz vietas vairākus mēnešu garumā.

Nākamais ELJA50  kongress:

Tā kā daudzu ELJA50  biedru bērni un pat mazbērni no ārzemēm un Latvijas piedalās Eiropas Vasaras Skolā (EVS) no jūlija beigām līdz augusta vidum, nākamais ELJA50 kongress („Pernigele 3“) notiks no  2007.g. 3.-5. augustam. 

Ģirts Zēgners

ELJA50  valdes priekšsēdētājs 2005./2006.g. 
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